

甬黔延情，你我同行系列报道

# 投资合作建厂，发展“飞地经济”，推“共享稻田” 宁波产业扶贫 激活对口帮扶地区“造血”功能

宁波与延边州最大产业合作项目开工，明年9月，年产1万台新能源汽车的工厂将正式投产；400头小菜牛陆续送到黔西南州册亨县贫困户家里，养大了之后，宁波的公司按市场价回购；来自宁波的2900万元扶贫资金作本金，入股黔西南州兴仁县的8个工农业成熟项目，有产出了，以分红形式带动深度贫困村贫困户共同增收致富……

要想帮助贫困地区彻底脱贫、持续脱贫，产业的带动和支撑是关键。近年来，宁波对口帮扶工作组和企业发挥自身优势，创新扶贫思路，通过产业扶贫、项目扶贫，变“输血”为“造血”，为对口帮扶地区的精准扶贫添加持续动力。



贵州兴仁县的红心猕猴桃标准园区内，村民正在采摘猕猴桃。

## 产业合作项目陆续落地 延边州新能源汽车项目明年投产

今年7月31日，延边国泰年产1万辆新能源汽车建设项目在吉林省延边州延吉国际空港经济开发区开工。这是扶贫协作和对口支援工作开展以来，我市与延边州的最大产业合作项目。

这个新能源汽车项目由杉杉控股有限公司与延边州国有资本共同投资建设，计划总投资20亿元，占地面积24万平方米，年产新能源客车5000台、纯电动物流车5000台。项目投产后，预计可实现年销售收入48亿元，上缴税金4.5亿元。

“项目建设非常顺利，现在新的厂房正在封顶，招工等其他前期工作也正陆续展开。”昨天，记者连线正在延边的杉杉控股有关负责人。他告诉记者，预计明年9月28日，第一台新能源汽车就能在延边州的新厂房下线。

全力对口帮扶延边州，宁波企业一马当先。近两年，杉杉、雅戈尔等一批宁波企业先后在延边州投资兴业，以产业合作为龙头，谋求两地共赢。

早在2016年，雅戈尔在延边州琿春市投产运营了雅戈尔琿春服装城项目，总投资约10亿元，目前年产衬衣五六百万件，年产西服50万套。作为雅戈尔在国内最大的服装生产基地，今年销售额和税收都持续增长。

今年，在宁波驻延边州对口帮扶工作队的牵线搭桥下，浙江康喜乐嘉投资股份有限公司学生配餐项目落户延边敦化。这家宁波企业在延边州的所有项目正式投运后，年产值将达1.5亿元，可以帮助当地1500多人就业。

据了解，目前宁波和延边州已达成的产业合作项目主要涉及装备制造、服装产业、种植业、智慧产业和现代服务业等。

## 产业帮扶项目前景看好 入股8个项目让贫困户的钱袋子鼓起来

一个产业项目的落地，除了政府牵线、企业投入，当地的具体条件也十分重要。宁波的扶贫干部到黔西南州兴仁县的贫困乡镇后发现，这里“开门见山”，且“地无三尺平”，种种不利因素造成产业项目要想落地是难上加难。

怎样让当地贫困群众通过产业项目发展尽快富起来？慈溪市创新提出了“飞地扶贫”模式，将2900万元帮扶资金作为本金，入股当地筛选出的8个工农业成熟项目，进一步扩大相关项目或产业基地建设，再以分红的形式带动项目地以外的深度贫困村贫困户共同增收致富。

经过筛选，确定了兴仁县的花椒种植、标准化薏仁米生态蛋鸡养殖、红心猕猴桃标准园区、蓝莓种植、黑毛驴养殖等8个产业帮扶项目。目前，这些项目已全部开工，其中有5个项目已完成工程量的50%。

“‘飞地经济扶贫’的方法，远比直接把钱发给贫困户效果好。不但推动了当地产业发展，还促成了更多贫困户上岗就业。”慈溪驻兴仁县扶贫干部林体告诉记者，投入400万元帮扶资金入股的苗西南瓶装水公司的瓶装水建设项目，约定固定分红用于帮助马崖镇6个深度贫困村脱贫。同时，公司还聘请了60名深度贫困村的贫困户到公司上班。现在，这些贫困户已上岗近半年，每月有2500元左右的工资收入。

兴仁县的鸿源生态农业公司，在当地开发种植红心猕猴桃已有10多年，经营模式非常成熟，已跨村越寨开发了5000多亩猕猴桃园区。慈溪投入250万元帮扶资金入股位于屯脚镇九头村的红心猕猴桃标准园区项目，约定固定分红用于带动波阳镇杨柳井村60户贫困户脱贫致富。目前，不少深度贫困村的村民也已在猕猴桃标准园上岗，每月都有固定收入。

据介绍，宁波对口帮扶组在签订产业帮扶项目协议时，与企业明确入股帮扶资金的固定分红比例，带动深度贫困村脱贫致富贫困人数、入股年限等，确保给受益贫困户一份稳定的收入。预计这8个项目落地后，将覆盖兴仁全县6个深度贫困村，946户贫困户的3070人从中受益。

## 创新产业对接模式 “共享稻田”“一牛一户”助力精准脱贫

产业扶贫，还需要创新思维方式。进入10月，延边州和龙市东城镇光东村的100多公顷生态水稻进入收割季，金灿灿一片。光东村大米曾是贡米，但市场打不开、价格上不去、收益不够高，一直是困扰当地村民的难题。

今年9月，鄞州区和光东村制定了《共享稻田产业项目方案》，创新运用众筹、共享等新经济理念，共同推出“共享稻田”模式。将光东村2500余亩试点稻田，划分成若干块，每块面积100平方米、产出大米约100斤、认筹价格为1000元。

上个月，光东村第一书记玄杰来到鄞州吆喝“共享稻田”计划，3天半时间，2400块稻田被认筹一空，其中企业、社会组织认筹比例高达80%。

“预计这些大米收割加工后，最快11月中旬可以运到宁波。”玄杰告诉记者，采用“共享稻田”模式，仅农户的增收就有10%以上，明年他想扩大“共享稻田”的面积。

一车看似普通的小菜牛，寄托着宁波人对当地贫困户早日脱贫致富的希望。

昨天中午12点，45头小菜牛从宁波牛奶集团的养殖基地装车，远在2000公里外的贵州省册亨县八渡镇，15户贫困村民为了迎接这批小牛的来到，早早建起了牛圈。


这批小菜牛，是宁波牛奶集团对口帮扶项目“一牛一户”计划中起运的首批菜牛。今年3月，宁波牛奶集团结合自身行业优势，展开结对帮扶册亨贫困户实施菜牛养殖项目。宁波牛奶集团为册亨县的15户建档立卡贫困户，每户免费提供3头小牛和养殖技术。双方约定，等到菜牛长到250公斤以上，宁波牛奶集团以当地市场价格进行收购，预计成年菜牛每头经济价值在1.3万元左右。

产业支援，是“授人以渔”的双赢创举。记者从市经合局了解到，如今前往黔西南州和延边州寻求发展商机的宁波企业越来越多，宁波与对口帮扶地区的产业合作领域正逐步拓宽，合作前景看好。

首席记者 孙美星 通讯员 张爱国 文/摄

### 60岁以上宁波市民来电申领

价值 398 元 多功能老花镜 + 长白山鲜人参



养生品

**注意事项:**

- 1、每人限领一份，重复无效；
- 2、领取时请携带本人身份证，退休证等有效证件；
- 3、由于领取人数较多，领取前请务必来电核实身份信息并预约申领时间。

**申领条件:** 仅限年满60周岁以上的中老年朋友！

**领取地址:** 东海曙光大厦18楼A1(解放军113医院旁)

坐车到杏阳小区公交车站下车，地铁：江夏桥东站A出口出站。

【申领热线】

18058511959    18058510623

(报名后方可领取)